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ЕТНОДИЗАЙН ЯК ПЕДАГОГІЧНИЙ ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 

ТА НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ 
 
Анотація. У статті здійснено теоретико-методологічне обґрунтування та аналіз 

практичної ефективності етнодизайну як дієвого педагогічного інструменту у процесі формування 
стійких ціннісних орієнтацій та зміцнення національної ідентичності учнівської молоді в умовах 
модернізації національної освіти та глобалізаційних викликів. Визначено, що етнодизайн 
становить синтез традиційних культурних елементів та інноваційних проєктних практик, 
функціонує як потужний носій символічного коду національного мистецтва. Доведено, що 
інтеграція етнодизайну в освітній процес сприяє розвитку креативного мислення, формуванню 
стійких художніх цінностей, які трансформуються у світоглядні орієнтири, а також забезпечує 
успішну соціалізацію та етнокультурну ідентифікацію молоді. Представлено ефективні педагогічні 
технології, включаючи музейно-педагогічну діяльність, інтерактивні форми роботи з носіями 
традицій та впровадження цифрових інструментів, зокрема AR/VR-імерсій. 

Ключові слова: етнодизайн, національна ідентичність, ціннісні орієнтації, педагогічний 
інструмент, учнівська молодь, художньо-образна природа, символічний код, креативне мислення. 
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modernization of national education and globalization challenges. It is determined that ethnodesign is a 
synthesis of traditional cultural elements and innovative design practices, functions as a powerful carrier of 
the symbolic code of national art. It is proven that the integration of ethnodesign into the educational 
process contributes to the development of creative thinking, the formation of sustainable artistic values, 
which are transformed into worldview guidelines, and also ensures successful socialization and ethnocultural 
identification of young people. Effective pedagogical technologies are presented, including museum-
pedagogical activities, interactive forms of work with traditionalists, and the introduction of digital tools, in 
particular AR/VR immersions. 

Keywords: ethnodesign, national identity, value orientations, pedagogical tool, students, artistic and 
figurative nature, symbolic code, creative thinking. 

 

Проблема становлення ціннісних орієнтацій учнівської молоді набула особливої 
актуальності в сучасних умовах модернізації національної системи освіти України та її 
інтеграції в європейський простір. В. Ганчева, Т. Лященко зазначають, що цінності, як 
важливий елемент структури особистості, виступають найважливішим регулятором поведінки 
людини. Формування цих орієнтацій є стратегічним завданням закладів освіти, які поряд із 
сім’єю відіграють вирішальну виховну роль [4]. 

Сучасна молодь, однак, значною мірою підпадає під вплив дестабілізуючих 
соціокультурних процесів, таких як глобалізація суспільства, політичні та моральні кризи, а 
також нівелювання загальнолюдських цінностей. Значна частина учнівської молоді відчуває 
розгубленість перед майбутнім, а матеріальні проблеми, зокрема низькі особисті доходи, є 
домінуючими викликами [3]. У цьому контексті виховання мусить протиставити зовнішньому 
матеріалізму та уніфікації глибоку внутрішню, духовну стійкість. І. Бондар розглядає 
етнодизайн як форму впливу на культурно-мистецький розвиток України та важливий чинник, 
що здатен об’єднати суспільство через звернення до традиційного мистецтва, забезпечуючи 
культурну та духовну рівновагу [2]. 

Етнодизайн у сучасному педагогічному дискурсі трактується як синтез традиційних 
культурних елементів та інноваційних проєктних практик. Ця синтетична природа дає змогу не 
лише зберегти ідентичність, а й адаптувати навчальні плани до динамічних вимог глобалізації 
та цифрової доби. І. Бондар зазначає, що етнодизайн, як важливий компонент проєктної 
культури, став місцем перетину культурних пластів [2]. Виступаючи дієвим засобом 
естетичного, гуманістичного та національного виховання учнівської молоді, він має глибинне 
коріння, що яскраво відображає традиційний виховний ідеал українського народу [19]. 

Осмислення феномену етнодизайну як елемента етнокультурних цінностей є актуальним, 
оскільки дизайн загалом впливає на формування менталітету як окремої людини, так і народу [2]. 
Це підкреслює стратегічну орієнтацію дизайн-освіти, спрямовану не лише на формування 
професійних компетентностей, а й на становлення особистості через взаємодію з мистецтвом. 

Етнодизайн трактується як один з основних носіїв символічного коду своєрідності 
національного мистецтва. Його художньо-образна природа зумовлює здатність відображати 
національні символи, культурні архетипи та традиційні естетичні коди. Своєрідність 
традиційних художніх форм утворює зовнішній шар національних ознак культури, тоді як 
своєрідність уявлень створює глибший шар національних особливостей. 

В освітньому процесі робота з символічними елементами українського народного 
мистецтва стає відправною точкою авторського задуму багатьох дизайнерських проєктів. Це 
дає змогу здобувачам освіти засвоювати знакові та символічні функції об’єктів проєктування, 
що розглядаються як втілення певних соціально-культурних ознак і цінностей. Таким чином, 
інтеграція етнодизайну в навчальні дисципліни формує у здобувачів освіти цілісний художній 
світогляд, а також розвиває здатність до критичного мислення та інтерпретації культурних 



НАУКОВИЙ АЛЬМАНАХ МИСТЕЦТВА ТА ОСВІТИ 
Вінниця: ВДПУ ім. М. Коцюбинського, 2025. Вип. 1 

Сучасні тенденції підготовки майбутніх учителів трудового навчання 
та технологій, педагогів професійної освіти і фахівців образотворчого 

та декоративного мистецтва: теорія, досвід, проблеми 

 

81 

кодів у сучасному проєктному середовищі. 
Інтеграція етнокультурного змісту істотно впливає на художньо-професійний розвиток 

молоді, формуючи візуальну культуру, образне мислення та креативний потенціал [1; 5; 8; 13; 
14; 16; 17; 20]. Українські дослідники та китайські колеги стверджують, що етнодизайн є 
ефективним інструментом розвитку креативного мислення та творчого розв’язання проблем. 
Завдяки народному мистецтву у молоді розвиваються творчі здібності, інтуїція, кмітливість та 
художній смак.  

Етнодизайн є динамічною освітньою стратегією, що зміцнює креативні навички та будує 
міжкультурну компетентність [6; 7; 9; 11; 12; 21]. У глобалізованому світі, де зростання 
конкуренції висуває нові вимоги до продукції, яка має презентувати національну самобутність, 
«етнодизайн дозволяє створювати продукти з високою доданою вартістю, що мають як 
естетичну, так і символічну значущість» [18]. Отже, виховання через етнодизайн є інвестицією 
у формування конкурентоспроможних фахівців, здатних використовувати національні 
культурні коди для досягнення успіху на світовому ринку. 

Ціннісні орієнтації є своєрідною установкою свідомості, що визначає потреби, бажання 
та прагнення особистості, виступаючи важливим регулятором її поведінки [4]. Інтегруючи 
національні традиції та символіку в процес художнього пізнання, етнодизайн формує у 
здобувачів освіти стійкі художні цінності, які мають властивість поступово трансформуватися у 
світоглядні та життєві орієнтири. Такий підхід сприяє становленню гармонійної особистості 
через глибоку взаємодію з мистецтвом і культурою. 

Художньо-естетична стратегічна ціль реалізується через залучення учнівської молоді до 
опанування загальнолюдськими цінностями та багатством духовної й матеріальної культури 
українського народу. А. Нога зазначає, що цей процес не лише передає знання, а й забезпечує 
етнокультурну ідентифікацію та соціалізацію молоді, використовуючи національну культуру як 
ключовий фактор розвитку людини [18]. 

Особлива ефективність етнодизайну як педагогічного інструменту полягає в його 
здатності впливати на емоційно-чуттєву сферу молоді. На відміну від суто когнітивних методів, 
які часто використовуються для декларативного формування цінностей, народне мистецтво, 
що лежить в основі етнодизайну, безпосередньо впливає на почуття молодих людей. Цей 
емоційно насичений мистецький досвід є важливим для формування змісту національної 
свідомості та менталітету. 

Умова успішної реалізації виховної мети полягає у приділенні пильної уваги розвитку у 
здобувачів освіти здатності до відчуття гармонії в духовних і матеріальних явищах, розуміння 
краси природи та людських взаємин. Саме звернення до емоційної сфери, що закладене у 
художньо-образній природі етнодизайну, «дозволяє трансформувати художнє сприйняття в 
стійкі світоглядні позиції, пропонуючи внутрішню опору молоді, яка часто відчуває 
розгубленість через сучасні моральні та соціальні кризи» [3]. 

Інтеграція етнодизайну в освітній процес сприяє реалізації також важливих трудових та 
етичних цілей. Художнє навчання, що включає ремесла та роботу з народною культурою, 
виховує в молоді любов до праці, повагу до людей праці, а також шанобливе ставлення до 
народної художньої культури, звичаїв і традицій. 

Народне мистецтво та ремесла найкраще зберігають традиційний виховний ідеал 
українського народу [19]. У процесі практичної діяльності, наприклад, під час занять з композиції 
чи спеціальної технології, у молоді формується логіка створення конструкції, винахідливість у 
використанні властивостей матеріалу, а також уміння об’єднувати найрізноманітніші предмети 
побуту у стрункий ансамбль. Це практичне вираження естетичної та етичної гармонії є противагою 
чистому матеріалізму, забезпечуючи внутрішню культурну стійкість. 
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Для ілюстрації механізму формування цінностей через осмислення символічного коду 
етнодизайну у табл. 1 ми відобразили системний зв’язок між його елементами та ціннісними 
орієнтирами. 

Таблиця 1 
Зв’язок символічного коду етнодизайну з формуванням ціннісних орієнтацій 

Елемент 
етнодизайну 

Символічний код 
(зміст національної 
свідомості) 

Формовані ціннісні 
орієнтації 

Педагогічний 
механізм 

Орнаментика 
(регіональна) 

Культурні архетипи, 
національна 
своєрідність, 
регіональна єдність 

Національна 
ідентичність, 
міжкультурна 
компетентність 

Художньо-образне 
пізнання, інтерпретація 
культурних кодів 

Декоративно-
ужиткове 
мистецтво 
(ремесла) 

Шанобливе ставлення 
до спадщини, 
традиційний виховний 
ідеал 

Любов до праці, повага 
до традицій, 
професійно-важливі 
якості 

Набуття первинного 
досвіду творчої 
професійної діяльності 

Колористика та 
гармонія 

Естетичні коди, 
гармонія природи та 
людини 

Естетична чутливість, 
відчуття гармонії, 
світоглядні орієнтири 

Вплив на емоційно-
почуттєву сферу, 
трансформація 
художніх цінностей 

 

Для максимального залучення учнівської молоді до українських традицій засобами 
етнодизайну необхідно використовувати комплекс простих та ефективних освітніх технологій, 
які можна поділити на експозиційно-пізнавальні та інтерактивно-діяльнісні форми. 

До експозиційно-пізнавальних форм належать музейно-педагогічна діяльність, 
відвідування культурно-мистецьких заходів, виставок творів народного мистецтва, тематичних 
виставок-презентацій, а також використання аудіо- та відеозаписів з етнографічних 
експедицій. Ці форми розширюють художні горизонти та поглиблюють знання про 
національну спадщину. 

Особливе значення в популяризації народного мистецтва серед молоді має 
використання інтерактивно-діяльнісних форм. Це передбачає особисте спілкування з носіями 
традицій у форматі творчих зустрічей з майстрами народної творчості, відвідування майстер-
класів, персональних виставок або майстерень. Жива взаємодія з майстрами забезпечує 
передачу не лише технічних навичок, а й духовного та емоційного ставлення до спадщини, що 
є важливим для формування національної свідомості. 

Прикладом однією з найбільш комплексних та ефективних педагогічних технологій, що 
сприяє залученню молоді до традицій, є знайомство з технологіями виготовлення української 
народної іграшки, зокрема вузлової ляльки. Вузлова лялька є унікальним етнодизайнерським 
проєктом, оскільки синтезує декілька видів традиційного українського декоративно-
ужиткового мистецтва. 

У процесі виготовлення вузлової ляльки використовуються орнаментика різних 
етнографічних регіонів України, традиційні техніки вишивання, фарбування тканини 
рослинними барвниками, ткацтво, вибійка, бісероплетіння, валяння з вовни, а також 
автентичні прийоми зав’язування наміток та оздоблення очіпків. Такий комплексний підхід 
має виняткове значення, інтегруючи елементи мистецтва різних етнографічних регіонів, він 
дає змогу здобувачам освіти практично осмислювати регіональне розмаїття як невід’ємну 
складову національної єдності та цілісності української культури. 
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Сучасні соціокультурні процеси вимагають вироблення нових освітніх моделей, які б 
забезпечували гармонійний баланс між збереженням культурної спадщини та впровадженням 
новітніх технологій. З метою подолання слабкої вагомості місцевих традицій у галузі сучасного 
дизайну необхідна інтеграція інноваційних інструментів, що розширюють інструментарій 
здобувачів освіти та актуалізують спадщину в сучасному проєктному середовищі. 

Ефективність навчання забезпечується використанням таких цифрових технологій, як AR/VR-
імерсії (для візуалізації орнаментів, наприклад, петриківського розпису чи гуцульського 
різьблення), 3D-моделювання артефактів і застосування цифрових лабораторій для відтворення 
народних орнаментів у графічному дизайні. Цей підхід відповідає світовим тенденціям. 
Наприклад, у китайській дизайн-освіті подібні практики доповнюються VR-реконструкціями 
каліграфії та 3D-відтворенням орнаментів. Таким чином, використання етнодизайну, поєднаного з 
сучасними технологіями, дає змогу формувати візуальну культуру, образне мислення та 
креативний потенціал, необхідний для міжнародної конкурентоспроможності. 

У табл. 2 ми представили детальну класифікацію освітніх технологій, що сприяють 
інтеграції етнодизайну. 

Таблиця 2 
Класифікація освітніх технологій впровадження етнодизайну 

Категорія 
технологій 

Конкретні форми роботи / 
приклади 

Педагогічна функція 

Аутентично-
діяльнісні 

Виготовлення вузлової ляльки 
(синтез ремесел), майстер-класи, 
творчі зустрічі з майстрами 

Формування навичок творчого 
розв’язання проблем, соціалізація, 
передача менталітету 

Експозиційно-
пізнавальні 

Музейно-педагогічна діяльність, 
тематичні виставки-презентації, 
етнографічні аудіо- та відеозаписи 

Розширення художніх горизонтів, 
залучення до українських традицій 

Цифрове 
інноваційне 

AR/VR-імерсії для візуалізації 
орнаментів, 3D-моделювання 
артефактів, цифрові лабораторії 

Актуалізація спадщини в сучасному 
проєктному середовищі, розвиток 
креативних навичок для глобального 
ринку 

 

Проведене дослідження підтверджує, що етнодизайн є незамінним і високоефективним 
педагогічним інструментом у системі виховання учнівської молоді. Його інтеграція в освітній 
процес забезпечує гармонійний розвиток особистості, поєднуючи естетичне, трудове, 
гуманістичне та національне виховання. Етнодизайн, як форма збереження образів народного 
мистецтва в епоху глобалізації, ефективно впливає на емоційно-чуттєву сферу молоді, що є 
необхідною умовою для трансформації художніх цінностей у світоглядні орієнтири та 
зміцнення національної свідомості. 

Для успішного формування національної ідентичності та соціалізації молоді важливим є 
використання комплексних етнодизайнерських проєктів, що дають змогу інтегрувати 
регіональну орнаментику та автентичні техніки, демонструючи єдність української культури. 
Водночас, актуалізація цього інструментарію вимагає органічного поєднання традиційної 
музейно-педагогічної діяльності та особистого спілкування з носіями культури з 
інноваційними цифровими методами, включаючи AR/VR-технології. 
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КРЕАТИВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ МУЗИЧНО-РИТМІЧНОГО ВИХОВАННЯ 
ШКОЛЯРІВ В ПРОЦЕСІ ПОЗАКЛАСНОЇ РОБОТИ 

 
Анотація. Статтю присвячено теоретичному аналізу креативного потенціалу музично-

ритмічного виховання школярів в процесі позакласної роботи. Обґрунтовано роль музично-
ритмічних рухів для повноцінного естетичного вдосконалення дитини, для її гармонійного і 
фізичного розвитку. В статті підкреслено, що рухові вправи, спів, музичні ігри та казки розвивають 
розумові і фізичні здібності школярів, творчу фантазію, уяву та сприяють їхньому гармонійному 
розвитку. Визначено важливість позакласної роботи для музично-ритмічного виховання молодших 
школярів, розвитку творчої індивідуальності. 

Ключові слова: музично-ритмічне виховання школярів, позакласна робота, рухові вправи, спів, 
музичні ігри, морально-естетичне виховання, інтелектуальний та творчий розвиток. 

Abstract. The article is devoted to the theoretical analysis of the creative potential of musical and 
rhythmic education of schoolchildren in the process of extracurricular activities. The role of musical and 
rhythmic movements in the full aesthetic development of a child and in their harmonious and physical 
development is substantiated. The article emphasizes that physical exercises, singing, musical games, and 
fairy tales develop the mental and physical abilities of schoolchildren, their creative imagination, and 
contribute to their harmonious development. The importance of extracurricular activities for the musical and 
rhythmic education of younger schoolchildren and the development of creative individuality is determined. 

Keywords: musical and rhythmic education of schoolchildren, extracurricular activities, physical 
exercises, singing, musical games, moral and aesthetic education, intellectual and creative development.  
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